

用好预测阅读策略 助力学生深度学习

——以统编教材三年级上册第四单元为例

□ 骆海燕

统编教材把“预测”作为重要的阅读策略，有着不一般的意义。儿童是天生的探索者，“预测”符合儿童好奇好问的心理特点，他们感受、思考着周围的世界，不断建构周围世界的内在模型。如果在教学中充分利用儿童的这一心理，就能让学生产生强烈的阅读期待。然而，由于三年级学生认知能力比较薄弱、知识积累相对单薄、社会生活阅历有限，所以在运用“预测”阅读策略的过程中需要得到教师的帮助。笔者基于实践从三个方面略陈管见。

一、预测是一种有趣的学习方法

预测阅读具有游戏性、未知性和猜测性的特点。“先预后测”符合儿童的年龄特点，更能引起学生的兴趣。

1. 在游戏中习得“预测”之法

预测单元的学习内容相较于一些文学性、

艺术性、人文性很强的课文，更具有生活情趣与实用指向，在教学中需要用游戏活动巧妙地联结儿童的学习生活与现实生活，联结儿童的已知与未知。

(1) 观插图学预测。插图是用另一种形式对故事进行描绘，是对文本内容最好的补充。《总也倒不了的老屋》一文中的第一幅插图画面：小猫仰着头，老屋俯首，温馨和谐，表现的是小猫在请求帮助。引导学生根据画面进行预测，要利用好这些教学资源。

(2) 借习题助预测。课后习题也紧紧围绕“预测”来开展对语文要素的训练。预测不是随意猜测，要建立在一定的基础上。如《总也倒不了的老屋》一文，教师可以引导学生在读故事中结合课后习题进行预测，让学生懂得预测不是无依据的随意猜想。当然，习题也可以由教师自己创编，如下表。

故事里的内容	我猜测	我的依据
老母鸡请求老屋不要倒下	老屋会不耐烦	因为不断地被别人打扰，可能会觉得很烦
小蜘蛛来请求老屋		

游戏活动优化了课堂教学环节，激发了学生的求知欲和表现欲，进而使学生兴味盎然地进入阅读状态。

2. 在大胆猜度中习得“预测”之法

猜测的过程是一种愉快学习的过程，也是学生根据已知来猜想未知从而获得新知的过

程。教师不仅要鼓励学生大胆猜度，还要帮助学生在课堂上建立这样的“学习场”。

(1) 抓题目学预测。一个优质的题目能像吸铁石一般吸引无数读者，进而激发读者的阅读兴趣。所以，预测也可以从文章的题目入手。比如《总也倒不了的老屋》一文，学生一看

题目就会有很多问题：老屋为什么倒不了？为什么是“总也倒不了”？有哪些奇怪的原因呢？追逐这些问题，学生的脑海中便会蹦出一连串的奇思妙想，让课堂情趣盎然。

(2) 看旁批学预测。旁批提示了整个故事情节推进的关键，是阅读理解的重点所在。“老屋总也倒不了，是被施了魔法吗？”课文伊始的旁批激发了学生阅读的兴趣，吸引学生专注于故事并乐在其中，从而与作者产生共鸣。又如，当老屋遇见了小猫、老母鸡之后，出现了第三位求助对象，这时又出现了一个旁批：“我猜到了老屋会怎么回答。”学生会顺着原来的思路预测，结果却完全不同——“小蜘蛛的故事一直没讲完”。这样的结果就像给学生“当头一棒”，因为大家都上当了，但转念一想又会非常庆幸遇见出乎意料的情节，从而留下深刻的印象，也为后来的续写或者改编故事提供了一种新的预测思路。

二、预测是一种有理有据的思维过程

预测不是一种外显的操作活动，而是一种心智活动，是借助内部言语，以简缩的形式，对事物的主观表征进行加工改造的过程。三年级学生认知能力有限，预测时容易毫无章法，表达时可能言不达意。所以要让学生明白预测是一个有理有据的思维过程。

1. 预测要基于“理”

预测有很多不确定性。学生即便顺着教师教的方法进行预测，结果大多也与文本不同，因为个体的差异，学生具体的学情差异远超我们的想象。教师不能过分地关注预测的结果，应更多关注学生对预测方法的掌握和其中蕴含的思维方法。比如《小狗学叫》一文提供了三个不同的结局：第一种与文中的情节相似，学生很容易预测，因此对很多学生而言不具有挑战性；第二种结局小狗遇到了一个农民，因为对象是人，所以根据孩童的认知会有很多可能性；第三种结局小狗遇到了另一只狗，可是根据在前文获得的阅读信息——狗与狗大不同，所以会给擅

长“奇思妙想”的同学很多想象的空间，自然妙趣横生。总而言之，教师要尊重学生合理的猜测，引导学生对预测的结果进行比较、分析、判断，或者对故事进行重新构思。相比简单的预测，这样的教学更有价值，能提升学生的思维能力。

2. 预测要基于“据”

有依据的预测往往才能站住脚。比如《胡萝卜先生的长胡子》一文，教师需要关注课后习题，引导学生分析四次对话，从中找出预测的依据。第一个学生主要针对文本细节进行预测；第二个学生则是联结生活常识进行预测；第三个学生的预测可能没有原文丰富，或者与原文不一致，但是传递了一个很重要的信息——有依据的预测；第四个学生则是向我们指明了一种更有效的延伸性学习方法——修正预测，为学生进行科学预测指明了方向。

预测的“理”和“据”之间并没有明显的界限，只要有利于学生进行科学预测，有助于推动学生进行深度学习，就都应该得到尊重与肯定。

三、预测是一种有滋有味的生命体验

从学习过程的维度看，深度学习强调学习过程的真实与完整，强调个性化学习体验的充分性。中年级学生要开展深度学习颇有难度，那么用什么方式可以帮助他们获得真实的生命体验呢？笔者认为，开启多元的预测方式，可以让他们体验有滋有味的学习过程。

1. 在课堂实践中体验“预测”

在课堂实践中让学生学会预测，是预测教学的第一步，也是最关键的第一步。阅读策略属于高阶认知范畴，预测是一种推理性的认知技能。中年级学生因能力有限，要独立学习必定困难重重。策略单元的教学，在课堂实践中强调以学生为中心，亲历学习的过程。教师需要明确策略单元自身的特殊性，把握好教学的基本定位。比如教学《小狗学叫》的结局部分时，可以这样设计：

第一步：交流学生预测的结果。

- (1) 部分学生说说预测的结果和理由。
- (2) 说说比较认同哪一种预测，并给这位同学的预测作补充。

第二步：交流课文中的结局。

- (1) 一一出示原文的结局，比较预测与原文的异同。
- (2) 说说原文中的三种结局更喜欢哪一种，为什么。若让你改编你会如何落笔？

三种完全不同的结局可谓各有千秋，若只是简单处理，学生的所得会非常有限。引导学生根据已有的线索来推测故事的结局，这是本课教学的重点。以此培养学生的独立意识和思辨能力，让学生用充足的理由来证明自己的选择和判断，这样的课堂学习才是有意义的经历。

2. 在文本创编中体验“预测”

语文深度学习的一个重要使命，就是要引导学生在听说读写的过程中，发现作者的“言语密码”，表达内心的“言语冲动”。我们知道一边读故事一边猜测与推想，可以帮助学生理解文章内容，体会作者行文思路，并从中领悟作者布局谋篇的技巧。创编故事可以将已学的知识迁移到习作训练中去。

(1) 改编故事情节。《总也倒不了的老屋》是依托故事学习预测，老屋碰到了小猫、老母鸡和小蜘蛛，三个片段结构基本相同。在此基础上让学生了解这是民间故事中最常用的一种叙事法则：相似的故事情节重复三次，第三次重复引入关键性的转折。基于这一现象，可以安排学生改编第三次故事情境。学生在改编后展示练笔，并与同学交流自己预测的依据，会是很有意思的学习过程。这不是消极地吸收，而是积极地构建与运用。

(2) 续编故事结尾。精读课文《总也倒不了的老屋》中，老屋迎来第三位求助者，故事的结局完全出乎大家的意料；略读课文《胡萝卜先生的长胡子》让读者对胡萝卜先生第三次遇见的人和发生的事进行预测；《小狗学叫》以多种

结局示范预测故事的结尾。由此，学生会领悟到好故事往往会有出乎意料的结尾，这样能留下悬念，令读者回味无穷。可以让学生按照这样的思维方式进行习作构思，完成“续写故事”的习作任务。可以让学生看文中的提示内容，也可以通过提问或者讨论的方法激活学生头脑中丰富的想象，这样学生的续写中才能出现有创意的预测。

3. 在拓展阅读中体验“预测”

预测阅读策略单元的教学，不仅要引导学生理解课文的内容，还要引导学生关注理解课文内容的思考过程，并将获得的预测方法运用到不同的情境和文本中去。

“语文教本只是些例子。”叶圣陶的这一论断阐明了语文教科书在教学中的作用。统编教材用一个单元的教学让学生习得一种阅读策略，但是仅凭一个单元的学习是远远不够的，对方法的熟练运用甚至熟能生巧需要通过课外阅读来实现。第四单元的课堂作业本中每一篇都设计了课外阅读延学部分，如《兔子的名册》中设计了“读到这里，我猜想……”，《捉迷藏》中设计了“一边读故事，一边预测接下来会发生什么”，《会施魔法的鼓手》中设计了“读故事，一边读一边预测后面的内容。想一想：故事的结局可能是怎样的？说说你的理由”……这些都体现了阅读策略单元的教学策略：以学生为中心，还给学生空间，拓展课内外阅读，教给学生方法，尤其是终身受益的阅读策略。

在阅读中学习预测策略，能够让学生对文本产生极大的阅读期待，激发浓厚的阅读兴趣，促进主动阅读；能够让学生超越文本去思考文字背后的含义，读懂作者没有告诉我们的信息，体会发现和诠释的乐趣。深度学习就是学生认知和思维高质量发展的过程，遵循学生语文学习的认知规律，便能将他们引导到语文深度学习的场域中来。由此，学生收获的不仅仅是阅读方法的习得、情感的体验，更是思维能力的提升。

(浙江省绍兴市元培小学)